

如何推动巩固脱贫成果提质增效?

# 四川将实施“两促进一提升”计划

**本报讯** 确保不发生规模性返贫，是全面推进乡村振兴的底线任务。四川脱贫人口基数大，巩固脱贫成果任务也相对比较重，今年我省有哪些具体的安排？2月29日，2024年四川省委一号文件新闻发布会上，农业农村厅总农艺师徐斌介绍了相关情况。

发布会上，徐斌首先介绍了我省2023年在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中取得的成绩。

据介绍，2023年，全省着力构建防止返贫常态化监测帮扶、脱贫群众持续增收、乡村振兴重点帮扶县（村）支持“三大体系”，精心实施脱贫地区资

金项目质效双提、东西部协作提质增效、易地搬迁后续扶持强基提质等“五大行动”，创新开展特色优势产业全链条发展、农村三产融合发展、易地搬迁后续扶持示范区创建“三项试点”，全力推动巩固衔接工作高质量发展。去年，全省共投入各级衔接资金超过310亿元，实施补短板、惠民生、促发展项目2.1万个，实现脱贫人口务工就业235.5万人、超目标任务14.9万人，脱贫群众人均纯收入跃上1.4万元大关、增速连续三年保持在14%以上。整体呈现出脱贫群众收入持续向好，脱贫地区特别是乡村振兴重点帮扶县经济发展加快恢复、增速提升的良好态势。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年，我省有哪些具体部署安排？

发布会上，徐斌介绍，2024年，我省将坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进，乘势而上、聚势而为，着力实施“两促进一提升”计划，推动巩固脱贫成果提质增效。

具体而言，我省将实施防止返贫常态化监测帮扶体系促进计划。落实县乡村三级网格管理体系，及时科学调整防返贫监测收入标准，畅通因灾和突发事故等特殊情况识别纳入“绿色通道”，对监测对象开展精准帮扶。

“今年，我们将实施‘重点县域防返贫

工作提质行动’，进一步把基础工作打牢做实。”徐斌说。

同时，实施脱贫群众持续增收体系促进计划。坚持产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶“三管齐下”，按照“巩固、升级、盘活、调整”分类推进脱贫地区帮扶产业可持续发展。深入开展防止返贫就业攻坚行动，全面落实脱贫劳动力就业补助政策，统筹用好以工代赈、帮扶车间、公益性岗位等渠道，全力稳住脱贫群众就业规模。加大消费帮扶力度，深化“天府乡村”公益品牌全链条发展，帮助更多脱贫地区农产品走出大山。

此外，我省还将实施脱贫地区内生发展动力提升计划。深入落实39

个欠发达县域托底性帮扶政策，发挥省级协调、考核评价、定点帮扶等“五项机制”重要作用，推动年度重点任务清单加快落实。实施“大小凉山彝区夯基强本行动”“乡村振兴重点帮扶县脱贫群众增收提质行动”“欠发达县域扶贫和帮扶资产增效行动”，不断增强脱贫地区内生发展动能。推动脱贫地区“三项试点”落地见效，7月底前形成一批试点成果。持续强化易地搬迁后续扶持，提升800人以上安置区经营主体的带动能力，巩固200人以上安置区的帮扶产业利益联结机制，实现搬迁群众“稳得住、能融入、逐步能致富”。  
**(本报综合)**

## 振兴论坛

ZHEN XING LUN TAN

# 做好“土特产”文章

最近，“土特产”再度成为一个热词，引发社会关注。近年来，各地努力做好土特产文章，新建和续建近百个优势农业特色产业集群，促进农产品加工业提质增效，助推休闲农业恢复发展，有效推动了乡村产业链条升级。

对于大多数人来说，土特产的概念既熟悉又亲切。狭义的土特产是指本土特色产品。一方面，它接地气、有特色、够实在，在某种程度上成为好东西的代名词；另一方面，由于过去土特产的生产加工方式比较传统，包装销售方法往往比较粗糙，在许多人心中，它“进得了厨房”却“上不了厅堂”。广义的土特产不仅指具体的产品和服务，更是在时代条件下被赋予新内容的思路和方法。它蕴含着开发乡土资源、突出地域特点、建成产业集群等多重丰富含义，对于推动乡村产业振兴具有十分重要的意义和价值。

推动乡村产业振兴，要做好土特产这篇大文章，需努力实现几个重要增量。一是始终把增强产品质量放在首位。土特产只能因“土”而惠、因“特”而优，不能因“土”而陋、因“特”而俗。二是要在增加技术含量上下功夫。努力推动科技惠农下乡，充分发挥科技在促进特色农业高质量发展中的优势作用，积极运用新的科技手段为农产品研发加工、保鲜储藏、运输销售、宣传推广等各个环节助力。三是以积极心态着力提高市场流量。土特产要扎根实体经济的深厚土壤，踏上数字经济的快速跑道，依托互联网“出乡关”“走四方”“闯世界”。同时，还应厚植品牌意识，培养讲故事的能力和营销的方法，打造更多“出圈”的爆款，把流量的红利真正转化为发展的动力。

各地推动产业振兴，要把“土特产”3个字琢磨透，只有琢磨透土特产的科学蕴意、深刻逻辑和丰富内涵，突出地域特点、体现当地风情，真正建成产业、形成集群，才能为乡村产业振兴奠定更为坚实可靠的基础。  
**(王小龙)**

图片新闻

## “订单榨菜”迎丰收

眼下又到了榨菜收获的季节，近日，在广安市邻水县石滓镇四季优橙项目大步口果园里，村民正忙着采收成熟的榨菜，将采收的榨菜装上三轮车。

据介绍，邻水县四季优橙项目自启动以来，作为项目负责单位的邻水现代农发展集团有限公司在抓好项目本身建设发展的同时，充分利用果园内的闲置土地，积极发展具有短期效益的旱稻、蔬菜等产业，全力推动果园增产增收，为乡村振兴注入强劲动力。

**(吴乾超 本报记者 周宇 摄影报道)**



## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

民富村强 产业兴旺

# 洪雅县振兴之路越走越精彩



准农田1400余亩。2023年以来，该县加快推进“天府粮仓”示范区建设，坚持建良田、种好粮，通过全域规划、全面整合、全过程监管、全覆盖管理，在全县7个镇19个村，按照地形地貌划定“3个片区”，实施坝区连片连建、丘区梯田化改造、山区完善配套三种模式，分区推进高标准农田建设项目。2023年，全县实现粮食播种面积22.4万亩、产量10.74万吨。

另一边，洪雅各地的茶农们也在开展除草、施肥、病虫害防治等管护工作，为采摘第一茬春茶做着准备。据了解，目前，洪雅县茶园在地面积达30万亩，年产干茶3.8万吨，居全省第二位，是中国十大生态产茶县、茶叶科技助农示范县，“洪雅绿茶”获国家农产品地理标志登记保护，“瓦屋春雪”获第十二届四川国际茶博会金奖茶叶，洪雅县连续五

年获“中国茶业百强县”荣誉称号。

再跟随记者的脚步走进幺麻子食品股份有限公司的生产车间，流水线上，员工们正在对藤椒油进行灌装、质检、贴标、打包等。作为农业产业化的领企业，幺麻子食品股份有限公司始终坚持技术创新，以藤椒加工产业为抓手，以技术创新为驱动，以产业链共赢为目标，助力乡村振兴。

近年来，洪雅县大力发展战略性新兴产业，构建“2+5”现代农业产业体系，新认证绿色、有机茶基地3200亩，建成出口茶质量安全示范基地5万亩；改良竹林6000亩；建设标准化藤椒基地2000亩；投用万头种猪养殖项目，年出栏生猪20万头以上；四川种业集团与洪雅坤元农业发展投资有限公司共建现代牛种业园区，奶牛存栏1.8万头，奶产量达12万吨；持

续推广“种养循环+化肥农药减量+绿色规程”模式，打造绿色优质“洪雅大米”品牌……

放眼洪雅，沃野良田卧山水，朝气蓬勃产业兴。一批批农业特色产业正以蓬勃之势发展壮大，一幅农业强、产业兴的乡村振兴崭新画卷正铺展开来。

## 农村美 农民富 全域推进农旅融合

洪雅是旅游大县，农旅相融是农业绿色发展的最优路径。近年来，洪雅县将建设宜居宜业和美乡村、全域推进农旅融合相结合，不断丰富农业业态，开发农业观光、山地运动、中医药养生、森林康养、休闲度假、民宿、美食等类型的乡村特色旅游产品。

记者一行走进瓦屋山镇复兴村，乡

间道路畅通无阻，美丽庭院错落有致，在村民家门口的小菜园里，萝卜、青菜等应季蔬菜长势喜人。

“来复兴村的不少游客都喜欢在村里住宿，推开窗户，山水美景尽收眼底；走出民宿，田园风光皆在眼前。依托良好的自然生态环境以及越来越多的游客，许多村民开始将目光瞄向开办农家乐、民宿等旅游项目。”复兴村党支部书记、村委会主任尹成静说，这些以农家乐、民宿为代表的文旅产业也带动了超

市、餐饮等多个业态，全村村民都吃上了“旅游饭”。

夜幕降临，中保镇联合村雅馨居小区安装的太阳能路灯亮了起来。一盏盏路灯照亮了村路，更照亮了村民们的心。

“现在，农村安装了路灯，让我们夜间出行更加安全、便捷，还有很多基础设施的完善，也让我们的生活环境更宜居、

更舒适。”联合村村民雷学君如是说。

中保镇位于351国道旁，平时来往车辆较多，村民夜间出行安全隐患风险较大。如今，路灯安装并投入使用，有效解决了村民夜间“摸黑”出行的难题，真正把惠民生、暖民心、顺民意的工程做到了群众心坎上。

实施路灯照明工程只是洪雅县推进宜居宜业和美乡村建设的一个缩影。近年来，该县始终将保障和改善民生作为巩固和拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手，全力“解民忧、纾民困、暖民心”，农村基础设施补短提质。累计建成美丽乡村路36公里、“四好农村路”122公里，乡镇和建制村通客车100%覆盖，集中供水率达93.98%，农村电网全面升级，新建城乡5G基站120个。

如今，洪雅县城乡面貌日新月异，宜居宜业宜游宜养、养人养心养身养神的目标逐步变为现实。“生活在美丽洪雅就是幸福”，正从一种执政理念转化为广大群众的切身感受。

**(黄思梅 本报记者 苏文保)**

本版责编:陈兰 美编:乌梅